

XXIX ВСЕРОССИЙСКИЕ ПЛАТОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ – 2023 г.

8–9 декабря 2023 г. в Самарском национальном исследовательском университете имени академика С.П. Королева на базе кафедры российской истории состоялась ежегодная конференция студентов и молодых ученых – XXIX Всероссийские Платоновские Чтения.

Более четверти века Платоновские Чтения традиционно считаются одним из самых известных и популярных межвузовских исторических форумов научной молодежи России. На них собираются и выступают с докладами молодые исследователи из многих регионов европейской части страны, Урала и Сибири, а также отдельных стран зарубежья. По Положению о Платоновских Чтениях в работе конференции разрешается принимать участие бакалаврам и магистрам, а также аспирантам, научным сотрудникам и преподавателям в возрасте не старше 30 лет, не имеющим ученой степени или звания.

В основе работы Чтений заложен конкурсный принцип.

Начиная с первых Платоновских чтений, состоявшихся в 1996 г., при организации каждой новой конференции их Оргкомитет ставит перед собой следующие базовые задачи:

- содействовать развитию научного творчества молодежи,
- способствовать созданию тесных научных связей между молодыми исследователями различных регионов России,
- пропагандировать российское национальное историческое наследие.

За более чем четвертьвековую историю проведения Платоновских Чтений они показали высокую эффективность для развития отечественной науки, приобрели особую значимость и привлекательность для молодых исследователей. В среднем в работе каждой из ежегодных конференций принимало участие до 120–200 студентов, соискателей и аспирантов; выступало от 50 до 90 докладчиков. Тексты всех прошедших конкурсную экспертизу и представленных к участию в заседаниях секций докладов публиковались.

Чтения получили заслуженное признание в среде студенчества и молодых ученых. Их базовой особенностью является постоянство, регулярность, единство требований к уровню научных работ и составу участников. Проведение конференций стало общероссийской научной традицией. В Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Ярославле, Уфе, Чебоксарах, Оренбурге, Саратове, Волгограде, Пензе, Ульяновске, Иркутске и других городах нашей страны сложился круг постоянных участников этого форума научной молодежи.

Начиная с 1996 г., организатором и главным исполнителем Платоновских Чтений являлся Самарский государственный университет (с 2015 г. Самарский национальный исследовательский университет имени акаде-

мика С.П. Королева). В течение ряда лет методическую и научную помощь в проведении конференции оказывал Санкт-Петербургский институт истории РАН.

Проведенные в первой декаде декабря 2023 г. XXIX Платоновские Чтения были организованы при финансовой и методической поддержке ректората Самарского университета и руководства социально-гуманитарного института.

Проект «Платоновские Чтения» стал неотъемлемой частью системы научной и учебной работы преподавателей кафедры российской истории исторического факультета Самарского университета, ежегодно проводимых научных конференций молодых ученых и студентов. Чтения объединили эту сферу научно-исследовательской деятельности в области исторических наук в единое целое не только в рамках Самары и других городов Среднего Поволжья, но и всей Российской Федерации.

Традиционным на протяжении многих лет является состав Оргкомитета конференции во главе с профессором П.С. Кабытовым. В 2023 г. в него вошли заместитель председателя Оргкомитета, директор социально-гуманитарного института, доктор философских наук А.Ю. Нестеров, проректор по воспитательной работе и молодежной политике Самарского университета профессор М.М. Леонов, декан исторического факультета, доцент Я.А. Голубинов; профессора Самарского университета Э.Л. Дубман, Ю.Н. Смирнов, Н.Н. Кабытова, О.Б. Леонтьева; ответственный секретарь Чтений доцент В.А. Тюрин, секретарь аспирант Д.А. Кривова. Активное участие в организации и проведении Чтений приняли студенты исторического факультета университета.

Как и для предшествующих конференций традиционным для проведения XXIX Всероссийских Платоновских Чтений являлось стабильное количество секций, необходимых для полного охвата интересов и возможностей всех молодых исследователей, желающих принять в них участие. В 2023 г. конференция была проведена в рамках 6 секций (5 – состоявшихся непосредственно в аудиториях университета, и одной, проведенной дистанционно, online), а также пленарного заседания.

Работа Платоновских Чтений в 2023 г. проходила в 3 этапа:

- церемония открытия конференции – 8 декабря 2023 г.,
- заседания секций – 8 декабря 2023 г.,
- пленарное заседание – 9 декабря 2023 г.

При формировании состава участников конференции комиссией Оргкомитета было проведено рецензирование всех присланных по электронной почте докладов. Оно позволило отобрать 82 наиболее соответствующих научно – методическим требованиям и правильно оформленных научных работ. Из этого количества 75 были определены для конкурсных выступлений их авторов на 6 секциях Платоновских Чтений. Оставшиеся 7 докладов, отнесенные к категории стендовых, разместили для самостоятельного ознакомления участников Чтений.

Участники проводимых XXIX Платоновских Чтений представляли 23 вузовских и иных научно-учебных центров из 19 городов Российской Федерации, что соответствовало самым высоким показателям ранее проведенных конференций. Из них, большинство приславших свои доклады и выступивших на конференции (60 чел.), обучалось в высших учебных заведениях Самары и Тольятти (Самарский национальный исследовательский университет (50 участников), Самарский государственный социально-педагогический университет (5), Самарский филиал Московского городского педагогического университета (3), Самарский государственный институт культуры (1) и Тольяттинский государственный университет (1).

Вузы Москвы были представлены Московским государственным университетом (1) и Российским государственным гуманитарным университетом (1), а Санкт-Петербурга – Санкт-Петербургским государственным университетом (1).

География остальных российских высших учебных заведений была представлена в основном республиканскими и областными центрами европейской части страны: Казанским (Приволжским) федеральным университетом (2); Южным федеральным университетом (Ростов – на – Дону) (1); Новгородским государственным университетом (4); Саратовским национальным исследовательским государственным университетом (2); Пензенским государственным университетом (1); Пермским государственным университетом (1); Ульяновским государственным университетом (2); Оренбургским государственным педагогическим университетом (2); Калужским государственным университетом (2); Уфимским государственным нефтяным техническим университетом (1); Военно-воздушной академией имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж) (2); Коломенским социально-гуманитарным университетом (1); Липецким государственным педагогическим университетом имени П.П. Семенова – Тян-Шанского (1); Костромским политехническим колледжем (1).

И наконец, Сибирский регион был представлен Иркутским государственным университетом (1).

Всего, в работе Пленарного заседания и 6 секций Платоновских Чтений принимали участие более 150 человек – докладчиков, преподавателей и студентов исторического факультета Самарского национального исследовательского университета.

На первой секции «Социально-экономические, внешнеполитические проблемы истории России» в числе заявленных 13 докладчиков (из которых выступило 10) были 3 аспиранта, 4 магистранта и 6 бакалавров. Они представляли Самарский национальный исследовательский университет (9), Самарский филиал Московского городского педагогического университета (1), Саратовский национальный исследовательский государственный университет (1), Пензенский государственный университет (1) и Самарский государственный социально-педагогический университет (1).

Первое место на первой секции за доклад «Женское предпринимательство в Самарской губернии в начале XX в.: анализ деятельности А.П. Курлиной» присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета А.Е. Михайловой, второе место – бакалавру Пензенского государственного университета Солдатенковой В.В. за доклад «Антропометрический портрет рекрута 1808 г. по материалам Пензенской губернии», третье место – бакалавру Самарского университета Рыбочкину А.А. за доклад «Состояние социально-экономического развития Среднего и Нижнего Поволжья второй половины XVII в.: сравнительный анализ (по данным документации Приказа тайных дел»

В состав докладчиков второй секции «Власть и общество в истории России» (из 13 докладчиков выступили 8) были включены 4 бакалавра, 5 магистрантов и 4 аспиранта. Из них 11 участников представляли Самарский национальный исследовательский университет; 1 – Самарский филиал Московского городского педагогического университета и 1 – Саратовский национальный исследовательский государственный университет.

Первое место за доклад «Своих эгоистических расчетов никто не может иметь безнаказано»: из переписки А.П. Беляева и Е.П. Оболенского» было присуждено магистранту Саратовского национального исследовательского государственного университета Е.Р. Коплевацкой. Второе место за доклад «Институт земских участковых начальников Самарской губернии в конце XIX в.: социокультурный аспект» получил Д.А. Федотов, магистрант Самарского национального исследовательского университета. Третье место за доклад «Аспирантура Центрального научно-исследовательского и проектного института по градостроительству как способ подготовки научных кадров» было присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета В.Б. Романовой.

Для работы в секции «История общественной и исторической мысли, политических партий, общественных движений и организаций» было заявлено 12 участников. С докладами выступили все (2 магистранта, 8 бакалавров и 2 аспиранта). Из них вузы Самары представляли 10 докладчиков. Среди них – Самарский национальный исследовательский университет – 8 и Самарский государственный социально-педагогический университет – 2. По 1 участнику представляли Московский государственный университет и Казанский (Приволжский федеральный университет).

Первое место за доклад «Формирование белорусской оппозиции и ее влияние на отношения между руководством БССР и СССР в 1989 году» получил аспирант Московского государственного университета П.А. Боев. Второе место присуждено бакалавру Казанского (Приволжского) федерального университета В.Г. Мухину за доклад «Инструментализация литературы общественными организациями как фактор становления гражданского общества в 1890-е гг. на примере народных читален Казанского общества трезвости»; третье место за доклад «Идеи “неопочвенничества” в истори-

ческих романах Д.М. Балашова» получила М.Д. Надрышева, бакалавр Самарского национального исследовательского университета.

В состав секции «История русской культуры и повседневности» было включено 15 докладов (6 бакалавров, 5 магистранта и 4 аспиранта). Из них Самарский национальный исследовательский университет представляли 12 докладчиков, Самарский филиал Московского государственного педагогического университета – 1, Самарский государственный институт культуры – 1, Ульяновский государственный университет – 1. Всего на секции выступили 14 докладчиков.

Первое место было присуждено аспиранту Самарского национального исследовательского университета Титовой О.А. за доклад «Здравствуй, милая картошка!»: создание первого пионерского отряда в Самаре». Второе место за доклад «Тема войны в постановках П.Л. Монастырского» получила магистрант Самарского национального исследовательского университета А.А. Шептякова. 3 место с докладом «Студенческая повседневность 1970-х годов в новой экспозиции музея Самарского государственного института культуры» занял П.Б. Большаков, магистрант Самарского государственного института культуры.

Пятая секция «История России в XX в.: проблемы, поиски решения» объединила доклады 14 участников (9 бакалавров, 2 магистранта и 3 аспиранта). Из них 9 докладчиков представляли Самарский национальный исследовательский университет, 2 – Самарский государственный социально-педагогический университет, 1 – Тольяттинский государственный университет, 1 – Ульяновский государственный университет и 1 – Новгородский государственный университет. Всего с докладами на заседании секции выступили 14 ее участников.

Первое место на секции за доклад «Дачное строительство в Куйбышеве в 1960-е гг.» было присуждено Нефедовой Д.И., магистранту Самарского национального исследовательского университета. Второе место получила бакалавр Новгородского государственного университета И.С. Ильина за доклад «Восприятие советской молодежью идеологического воспитания. Опыт анализа интервью новгородцев (1950-х-1970-х годов рождения)». Третье место было присуждено бакалавру Ульяновского государственного университета Гафурову А.А. за доклад «Военно-учебные заведения в период Великой Отечественной войны в Ульяновске».

«Онлайн секцию» Платоновских Чтений составили докладчики из других городов, которые могли участвовать в работе конференции только дистанционно. В ее состав были включены 12 человек (2 бакалавра, 3 магистра, 1 аспирант и 3 бакалавра (совместный доклад), 1 преподаватель и 2 курсанта – совместный доклад). Они представляли собой следующие государственные университеты и учебные заведения: Военно-воздушную академию имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина (г. Воронеж) – 2 чел., Южный федеральный университет (Ростов – на – Дону) – 1,

Костромской политехнический колледж – 1, Оренбургский государственный педагогический университет – 1, Калужский государственный университет – 2, Новгородский государственный университет – 4, Российский государственный гуманитарный университет – 1. Всего на этой секции было сделано 7 докладов.

Первое место с докладом «Процесс картографирования городских «мест памяти»: проблема поиска и локализации (на примере Новгорода 1954–1991 гг.)» заняли обучаемые в Новгородском государственном университете аспирант Борисевич Д.А., бакалавры Курганевич Д.В., Ильина И.С. и Высоцкий А.А. Второе место получила магистрант Калужского государственного университета Дорохина М.Н. за выступление с докладом «Деятельность трудовых дружин учащихся в годы Первой мировой войны 1914–1918 гг.». 3 место занял Д.А. Бакланов, магистрант Российского государственного гуманитарного университета за доклад «Ричард Пайпс: историк, политолог, идеолог? К постановке проблемы конструирования интеллектуальной биографии».

Помимо того на Чтениях были представлены стендовые доклады (всего 7), подготовленные 3 бакалаврами, 1 магистрантом и 3 аспирантами. Из них 1 – аспирантом Самарского национального исследовательского университета, 1 – бакалавром Пермского государственного университета, 1 – магистрантом Санкт-Петербургского государственного университета, 1 – аспирантом Иркутского государственного университета, 1 – бакалавром Коломенского государственного социально-гуманитарного университета, 1 – аспирантом Уфимского государственного нефтяного технического университета и 1 – бакалавром Липецкого государственного педагогического университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского.

9 декабря 2023 г. состоялось пленарное заседание XXIX Платоновских Чтений. Перед участниками конференции выступил председатель Оргкомитета профессор П.С. Кабытов. Он отметил высокий уровень проведенной конференции и указал на необходимость дальнейшего совершенствования ее организации, расширения географии участников Чтений, повышения уровня докладов. Затем на пленарном заседании были заслушаны отчеты руководителей секций о проведении секционных заседаний, возникших при обсуждении ряда тем дискуссиях и победителях секций, выдвинутых для участия в конкурсных выступлениях за звание Лауреата Чтений.

Вторая часть пленарного заседания была посвящена конкурсным выступлениям соискателей, занявших первые места на своих секциях. Доклады соискателей вызвали многочисленные вопросы присутствующих и были выслушаны с большим интересом. По ряду проблем, поднятых в докладах, развернулась научная дискуссия.

Коллегией профессоров звание лауреата XXIX Всероссийских Платоновских Чтений было присуждено аспиранту Самарского национального

исследовательского университета А.Е. Михайловой за доклад «Женское предпринимательство в Самарской губернии в начале XX в.: анализ деятельности А.П. Курлиной».

Пленарное заседание завершилось награждением Лауреата, дипломантов и обладателей поощрительных премий, определившихся по итогам работы секций. В завершающей части пленарного заседания состоялся обмен мнениями о перспективах развития исторической науки в России и необходимости проведения всероссийских и региональных форумов научной молодежи. Участники заседания выступили с предложением оказать всемерное содействие закреплению уже сложившейся традиции молодежной конференции всероссийского уровня. Они посчитали необходимым повысить статус предстоящих в конце 2024 г. юбилейных XXX Платоновских Чтений до международного с приглашением зарубежных участников из сопредельных с Российской Федерацией государств.

П.С. Кабытов, Э.Л. Дубман, М.М. Леонов, В.А. Тюрин